

## 门徒的跌倒衬托耶稣的伟大——马可福音14:26-31

### Disciples' Failure Contrasts Jesus' Greatness—Mark 14:26-31

#### 引言、大纲

- 读经：马可福音 14:26-31, 66-72；哥林多前书 10:12-13；彼得前书 5:5-11。
- 在这个世界所极力宣传的各种谎言中，最受人们欢迎的一类，就是鼓励人们要相信自己的谎言。很多著名的成功人士都想要我们学会相信自己。
- 与此相反，圣经向我们传讲的却是一个截然不同的信息。一位牧者总结说：“*圣经的宗旨就是将一切荣耀归于神——单单高举神无限的荣美，使所有人降卑到底，显明人一无所有，一切都是神的恩典，人必须完全倚靠神借着耶稣基督所赐的怜悯。*”
- 今天经文里，门徒已经跟随主耶稣学习了三年多，然而他们却再一次因为自己的骄傲自信而软弱跌倒。他们过分地相信自己的能力，相信自己绝对不会跌倒。然而事实证明他们错了，他们对自己的信心完全是虚假错误的信心。

箴言 11:2 “骄傲来，羞耻也来”。

箴言 16:18 “骄傲在败坏以先，狂心在跌倒之前。”

箴言 18:12 “败坏之先，人心骄傲；尊荣以前，必有谦卑。”

箴言 29:23 “人的高傲必使他卑下，心里谦逊的必得尊荣。”

- 但在门徒基督徒软弱无能的对比衬托之下，主耶稣保守门徒、复兴门徒的大能，却更显得格外光彩夺目。圣经就是要显明我们一无所有，并借此把一切荣耀都归给基督。

- 大纲：

标题：门徒的跌倒衬托耶稣的伟大

1. 门徒的怯懦和耶稣的勇敢（26-27 节上）
2. 门徒的无知和耶稣的全知（27 节下）
3. 门徒的软弱和耶稣的大能（28 节）
4. 门徒的骄傲和耶稣的谦卑（29-31 节）

#### 门徒的怯懦和耶稣的勇敢（26-27 节上）

- “他们唱了诗，就出来往橄榄山去”：耶稣要带门徒去客西马尼祷告，他们必须以迫切的祷告面对即将发生的事。耶稣即将面对无法想象的痛苦，但他却没有丝毫的怯懦软弱，完全义无反顾、毫不退缩，准备去迎接那个神圣庄严的时刻。
- “你们都要跌倒了”：提前预告门徒将要软弱跌倒。门徒需要知道他们对自己的认识还有很大的欠缺，同时也需要知道主对他们的认识有多么透彻。

马太福音里耶稣说他们跌倒的原因是“为我的缘故”。因耶稣跌倒是非信徒的典型特征（路 7:23；彼前 2:7-8），而对十一位爱主的门徒，他们绝对想不到会因耶稣跌倒。

**【应用】**不要对自己的灵命状态做出过高的估计。

## 门徒的无知和耶稣的全知（27 节下）

- “因为经上记着说：我要击打牧人，羊就分散了”：出自撒迦利亚书 13:7。原文并不明确“羊”是指谁，可以指整个以色列；但耶稣以无所不知的神性，将它特别应用在这十一位门徒身上。然而门徒显然并不相信耶稣的解读。

**【重点】**耶稣不仅知道我们一切的软弱，也知道圣经一切的细节，都要如何得到完美的应验。所以当我们把信心建立在耶稣和祂的话语上面，这会给我们带来多么坚固稳妥的生命根基呢？

**【现实】**然而门徒此时的信心还是放在他们自己的能力上面，结果就是软弱跌倒；因为门徒还不知道自己的信心有多么软弱、多么需要主耶稣大能的扶助。

## 门徒的软弱和耶稣的大能（28 节）

- “但我复活以后”：耶稣已经至少三次明确预言自己要复活，门徒都知道这件事，只是他们至今仍然没有完全相信。耶稣说的复活真的是字面意义的复活，他真的要死亡坟墓里复活出来，这是门徒至今仍然拒绝相信的预言。

**约翰福音 10:18** “没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来，这是我从我父所受的命令。”

- “要在你们以先往加利利去”：在加利利的会面，是一次很重要、很特别的会面；马太福音里主耶稣的大使命，就是在加利利大会上颁布的。哥林多前书 15 章说耶稣一次性显给五百多位门徒，多半也是指在加利利的这次大型聚会。但这并不是耶稣复活后唯一一次向门徒显现。

**使徒行传 1:3** 说耶稣“用许多的凭据将自己活活地显给使徒看，四十天之久向他们显现，讲说神国的事。”

**【重点】**复活前门徒的信心软弱跌倒，就是在那一次次复活后的见面之后，信心变得刚强起来的。耶稣复活的大能，是坚固门徒软弱信心的大能；门徒软弱的信心得着坚固、变得刚强，不是因为他们从自己身上发掘出越来越多的潜能，而是因为他们越来越多学会信靠主耶稣复活的大能。

## 门徒的骄傲和耶稣的谦卑（29-31 节）

- “彼得说：众人虽然跌倒，我总不能”：直接否认了主耶稣对他的判断。这句话从三方面反映出极度骄傲的心态——对神骄傲，表现为抗拒神的话语；对人骄傲，表现为攀比竞争、总想把他人比下去；对自己，表现为过分自信、高估自己的能力。

【重点】正是这样的骄傲，直接导致了彼得后面的失败跌倒。

哥林多前书 10:12 “自己以为站得稳的须要谨慎，免得跌倒。”

【应用】永远不要以为自己可以站立得稳。不要因基督徒得救的确据而飘飘然。

- “就在今天夜里，鸡叫两遍以先，你要三次不认我”：主耶稣明知道彼得会这样对待他，仍然义无反顾地为他走上十字架，献上全部的生命来服侍他。这是一个谦卑到底的仆人形象，不是吗？如果换成另一位骄傲的主，早就把彼得这样的人开除了。
- “我就是必须和你同死，也总不能不认你！”：还在极力地为自己辩护，完全不相信耶稣对他的判断。

【重点】基督徒要想跌倒，最快捷的途径，就是拒绝承认自己的软弱。

- “众门徒都是这样说”：我们已经有了殉道士的心志，哪怕跟你同死，我们也会不认你！

## 总结

最后，门徒真的都为主殉了道，都成了忠心的殉道士。但他们最终以死来表达的，绝不是自己的忠诚，而是主耶稣在他们身上的恩典能力。如果你问他们，为什么最终能活出那样的生命？他们绝不会向你夸耀半点自己的能力。他们会说，耶稣当初预言我们跌倒的时候，就已经把最终的信息告诉了我们：

路加福音 22:31-32 “主又说：西门，西门，撒旦想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样。但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。”

门徒跌倒所传讲的终极信息，就是主耶稣丰盛的恩典能力。我们不至于失了信心，是因为主耶稣已经为我们向神祈求。